
 

 

 

Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 
  

අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2000 wfm%a,a  
 

          සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි 
 
 

01)(අ).  𝛼 හා 𝛽 යනු 𝑥2 − 𝑝𝑥 + 𝑞 = 0 සමීකරණදේ මූල දේ. 𝛼(𝛼 + 𝛽) හා 

𝛽(𝛼 + 𝛽)  මූල වන සමීකරණය දසොයන්න. 
 

(ආ).  𝑓(𝑥, 𝑦) = 2𝑥2 + 𝜆𝑥𝑦 + 3𝑦2 − 5𝑦 − 2 m%කාශනය දර්ඛීය සාධක දෙකක 

ගුණිතයක් දලස ලිවිය හැකි වීමට 𝜆 හි අගය දසොයන්න. 
 

(ඇ).  
2𝑥3−𝑥+3

𝑥(𝑥−1)2   භින්න භාග ඇසුදරන් m%කාශ කරන්න.  

 
02)(a).  n ඕනෑම ධන නිඛිලයක් සඳහා  

𝑈𝑛 = 1 ∙ 𝑛 + 2(𝑛 − 1) + ⋯ + (𝑛 − 1) ∙ 2 + 𝑛 ∙ 1 යයි ගනිමු.  

ගණිත අභHqහන මූලධර්මය මඟින් 𝑈𝑛 =
1

6
𝑛(𝑛 + 1)(𝑛 + 2) බව සාධනය 

කරන්න.  

n ඕනෑම ධන නිඛිලයක් සඳහා 
1

𝑈𝑛
= 𝑉𝑛 − 𝑉𝑛+1 වන අයුරින් 𝑉𝑛 දසොයන්න. 

ඒ නයින් දහෝ අන් අයුරකින් දහෝ ∑
1

𝑈𝑟
=

3

2
−

3

(𝑛+1)(𝑛+2) 
𝑛
𝑟=1  බව දපන්වන්න. 

∑
1

𝑈𝑛

∞
𝑟=1   හි අගය අදපෝහනය කරන්න. 

 

(b).  (1 + 𝑘𝑥)10 = 𝑎0 + 𝑎1𝑥1 + 𝑎2𝑥2 + ⋯ + 𝑎10𝑥10 𝑥𝜖ℝ යයි ගනිමු ; දමහි 

𝑎2 =
20

9
 හා k යනු ධන නියතයකි. 

k හි අගය දසොයන්න. 

𝑎1 + 𝑎3 + 𝑎5 + 𝑎7 + 𝑎9 =
1110−710

2.910    බව දපන්වන්න. 

𝑎0 + 𝑎2 + 𝑎4 + 𝑎6 + 𝑎8 + 𝑎10 හි අගය අදපෝහනය කරන්න. 
 

03)(a).  
(−1+𝑖)3

(1+𝑖)4  සංකීර්ණ සංඛHdදේ මාපාංකය සහ විස්තාරය විජීය දලස 

දසොයන්න. 
 



 

 

(b).  𝑃1 හා 𝑃2 ලක්ෂHයන් ආගන්ඩ් සටහදන් පිළිදවලින් 𝒵1 හා 𝒵2 සංකීර්ණ 

සංඛHd නිරූපණය කරයි ආගන්ඩ් සටහදන් 𝒵1 +  𝒵2 සංකීර්ණ සංඛHdව 
නිරූපණය කරන ලක්ෂHදේ පිහිටීම ලබාගැනීමට ජHdමිතික නිර්මාණය සපයන්න. 

𝒵1 =
1+𝑖

1−𝑖
 හා 𝒵2 =

√2

1−𝑖
 සංකීර්ණ සංඛHd ආගන්ඩ් සටහදන් ලකුණු කරන්න. ඉහත 

m%තිඵලය භාවිතදයන් 𝒵1 +  𝒵2 හි පිහිටීම දසොයන්න. 
 

𝑡𝑎𝑛
𝜋

8
= √2 − 1 බව අදපෝහනය කර්න්න. 

 

04)(a).  lim
𝑥→0

1−𝑐𝑜𝑠2(2 𝑠𝑖𝑛𝑥)

1−𝑐𝑜𝑠2𝑥
 අගයන්න.   

 

(b).  𝑦 = 𝑒𝑘 𝑠𝑖𝑛−1𝑥 නේ 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
√1 − 𝑥2 = 𝑘𝑦  බව දපන්වන්න  

 

(
𝑑𝑦

𝑑𝑥
)

𝑥=
1

2

 දසොයන්න. 

 

(b).  A,B හා C නගර තුනක් 𝐴𝐵𝐶 =
𝜋

2
, 𝐴𝐵 = 15𝑘𝑚 , 𝐵𝐶 = 50𝑘𝑚 වන අයුරින්   

AB හා BC ඍජු මාර්ග දෙකකින් සේබන්ධ කර ඇත. A නගරය ,BC මාර්ගදේ D 

නේ ස්ථානයට සේබන්ධ කරමින් තවත් ඍජු මාර්ගයක් කැපීමට නියමිතය. දමෝටර් 
රථයක් සඳහා DC දකොටස මත 50kmh-1 ක හා AD දයෝජිත මාර්ගය මත 40 kmh-

1 උපරිම දේගයක් ඇත. 
 
A නගරදේ සිට x km දුරින් D පිහිටා ඇත්නේ අවසර ඇති උපරිම දේගදයන් 
දමෝටර් රථය ගමන් කරනු ලබන්දන් යැ උපකල්පනය කරමින් ,D හරහා A සිට C 
දතක් දමෝටර් රථය ගේන් කිරීමට ගන්නා ලෙ සේපූර්ණ කාලය T(x) පැය වලින් 
දසොයන්න. 
 

O සිට 50 km දතක් x වැඩි වන විට 
𝑑𝑇

𝑑𝑥
 හි ලකුණ පරීක්ෂා කරන්න.  

A සිට C දතක් දකටිම කාලයකින් ගමන් කිරීමට රථයට හැකිවන අයුරින් D සඳහා 
වඩා සුදුසුම ස්ථානය දසොයන්න. 
 

05)(a).  සුදුසු ආදේශයක් උපදයෝගී කර ගනිමින් ∫
1

(𝑥
4
3+𝑥

3
2)

8

1
𝑑𝑥 අගයන්න. 

(b).  𝐼 = ∫ 𝑒−2𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑑𝑥 
𝜋

0
හා 𝑗 = ∫ 𝑒−2𝑥 𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑑𝑥

𝜋

0
 යයි ගනිමු. 

දකොටස් වශදයන් අනුකලනය දයොො දගන 𝐼 = 2𝐽 හා 𝐽 = 1 + 𝑒−2𝑥 − 2𝐼 බව 
දපන්වන්න. 



 

 

 

(c).  ∫
𝑥2−5𝑥

(𝑥−1)(𝑥+1)
𝑑𝑥 දසොයන්න. 

 
06).  x හා y අක්ෂ මත පිළිදවලින් a හා b අන්තඃඛණ්ඩ සාෙනු ලබන සරළ දර්ඛාදේ 
සමීකරණය ලබාගන්න. 
 
𝑥

ℎ
 + 

𝑦

𝑘
 = 1 මඟින් දෙනුලබන L අචල සරල දර්ඛාවක් x හා y අක්ෂ පිළිදවලින් A 

හා B ලක්ෂH වලදි හමුදේ. L දර්ඛාවට ලේභ 𝐿1 නේ සරල දර්ඛාවක් x හා y අක්ෂ 

පිළිදවලින් P හා Q ලක්ෂHවලදී හමුදේ. AQ හා BP සරළ දර්ඛාවළ දෙෙන 

ලක්ෂHය , (h,k) ලක්ෂHයරහිත x2+ y2 – hx – ky = 0 වෘත්තය මත පිහිටන බව 

දපන්වන්න. 

 

07).  x2+y2+2g1x+2f1y+c1 = 0 හා x2+y2+2g2x+2f2y+c2 = 0 මගින්දෙනු 

ලබන වෘත්ත දෙක m%ලේභව දේධනයදේ නේ එවිට 2g1g2+2f1f2 = c1+c2 බව 
දපන්වන්න. 
 

x අක්ෂය මත දක්න්øය පිහිටි S වෘත්තයක් x2+y2-8x-6y+21 = 0 මගින් දෙනු 

ලබන S’ වෘත්තය m%ලේභව දේධනය කරන අතර x2+y2+4x+6y+9 = 0 මගින් 

දෙනු ලබන S”වෘත්තය ස්පර්ශ කරණු ලැදේ. එකක්  S”වෘත්තය භාහිරව ස්පර්ශ 

කරන දලසෙ අදනක  S” වෘත්තය අභHන්තරව ස්පර්ශ කරන දලසෙ වූ එවැනි 

වෘත්ත දෙකක් S ට ඇති බව දපන්වන්න. දමදම වෘත්ත දෙදක් සමීකරණ 
දසොයන්න. 
 

08)(a).  𝑛𝜖ℤ , 𝜃 ≠ 𝑛𝜋 දහෝ 2𝑛𝜋 ≠  
𝜋

2
 සඳහා 

1+𝑐𝑜𝑠𝜃+𝑠𝑖𝑛𝜃

1−𝑐𝑜𝑠𝜃+𝑠𝑖𝑛𝜃
=

1+𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑠𝑖𝑛𝜃
 බව 

දපන්වන්න.  
 

(b).  සියලු තාත්වික x සෙහා 8(𝑐𝑜𝑠6𝑥 + 𝑠𝑖𝑛6𝑥) = 5 + 3 𝑐𝑜𝑠4𝑥 බව 
දපන්වන්න. 

ඒ නයින් දහෝ අන් l%මයකින් දහෝ −
𝜋

2
≤ 𝑥 ≤

𝜋

2
 සඳහා 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠6𝑥 + 𝑠𝑖𝑛6𝑥  හි 

m%ස්තාරදේ ෙළ සටහනක් අදින්න.  
 

එම පරාසය තුළ 𝑦 = 𝑘 සමීකරණයට  
i. විසඳුේ දනොමැති වීම 

ii. විසඳුේ දෙකක් පමණක් තිබීම  
iii. විසඳුේ තුනක් පමණක් තිබීම  
iv. විසඳුේ හතරක් පමණක් තිබීම  

සඳහා k හි අගය දහෝ පරාසය අදපෝහනය කරන්න. 



 

 

09)(a). 0 ≤ 𝑥 ≤ 2𝜋 සඳහා 4 𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 12 𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 5 = 0 
සමීකරණය විසඳන්න. 
  
(b).  ;%sදකෝණයක් සඳහා සයින් හා දකෝසයින් නියම m%කාශ කරන්න. 
 
𝑏+𝑐

2𝑘−1
=

𝑐+𝑎

2𝑘
=

𝑎+𝑏

2𝑘+1
 බව දී ඇත ; දමහි k යනු 2 ට වඩා වඩි එදහත් 4 ට සමාන 

දනොවන දෙන ලෙ නිඛිලයක්ෙ a,b,c සුපුරුදු අංකනය ෙ දේ. 
𝑠𝑖𝑛𝐴

𝑘+1
=

𝑠𝑖𝑛𝐵

𝑘
=

𝑠𝑖𝑛𝐶

𝑘−1
 බව දපන්වන්න. 

 

K ඇසුදරන් 𝑐𝑜𝑠𝐴 ලබා දගන 
𝑐𝑜𝑠𝐴

(𝑘−4)(𝑘+1)
=

𝑐𝑜𝑠𝐵

𝑘2+2
=

𝑐𝑜𝑠𝐶

(𝑘+4)(𝑘−1)
 බව දපන්වන්න. 

 
 
 


